
สรุปผลการส ารวจความพึงพอใจการใช้บริการส านักหอสมุดกลาง  
ปีการศึกษา 2555 

 
ส านักหอสมุดกลางได้ประเมินความพึงพอใจของผู้ใช้บริการส านักหอสมุดกลาง หอสมุด มศว 

องครักษ์ และห้องสมุดคณะแพทยศาสตร์ องครักษ์ โดยแจกแบบสอบถามแก่ผู้ใช้บริการห้องสมุดท้ัง  
3 แห่ง ได้รับการตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น 448 ฉบับ  

 

ตาราง 1 ข้อมูลท่ัวไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

ข้อมูลส่วนตัว จ านวน ร้อยละ 
สถานภาพส่วนตัว   
     นิสิตปริญญาตรี 294 65.62 
     นิสิตบัณฑิตศึกษา 80 17.86 
     อาจารย์ 45 10.04 
     บุคลากร 29 6.47 
ความถี่ในการใช้ห้องสมุด   
     ทุกวัน 93 20.76 
     1 – 2 ครั้ง/สัปดาห์ 187 41.74 
     3 – 4 ครั้ง/สัปดาห์ 75 16.74 
     1  ครั้ง/เดือน 72 16.07 
     ไมใ่ห้ข้อมูล 21 4.69 
การใช้บริการ   
     มาท่ีห้องสมุด 182 40.62 
     ผ่านเว็บไซต์ห้องสมุด 77 17.19 
     ทั้ง 2 ช่องทาง 189 42.19 

รวม 448 100.00 
 
 

จากตาราง 1 พบว่าผู้ใช้บริการได้ตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น 448 ฉบับ ส่วนใหญ่เป็นนิสิตระดับ
ปริญญาตรีจ านวน 294 คน (ร้อยละ 65.62) รองลงมาคือ นิสิตระดบับัณฑิตศึกษา จ านวน 80 คน (ร้อย
ละ 17.86) อาจารย์ จ านวน 45 คน (ร้อยละ 10.04) และบุคลากร จ านวน 29 คน (ร้อยละ 6.47)  
 ด้านความถี่ในการใช้ห้องสมุด พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ใช้บริการเข้าใช้ห้องสมุด 2 – 3 ครั้ง/สัปดาห์ 
จ านวน 187คน (ร้อยละ 41.74) รองลงมาคือ เข้าใช้ทุกวัน จ านวน 93 คน (ร้อยละ 20.76) เข้าใช้
สัปดาห์ละครั้ง จ านวน 75 คน (ร้อยละ 16.74) เข้าใช้เดือนละครั้ง จ านวน 72 คน (ร้อยละ 16.07) 
และอ่ืนๆ จ านวน 21 คน (ร้อยละ 4.69) 
 ด้านการใช้บริการ พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ใช้บริการเข้าใช้บริการทั้งมาที่ห้องสมุดและผ่านเว็บไซต์
ห้องสมดุ จ านวน 189 คน (ร้อยละ 42.19) รองลงมาคือ มาที่ห้องสมุด จ านวน 182 คน (ร้อยละ 
40.62) และผ่านเว็บไซต์ห้องสมุด จ านวน 77 คน (ร้อยละ 17.19) 



ตาราง 2  ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานความพึงพอใจของผู้ใช้บริการส านักหอสมุดกลาง หอสมุด มศว องครักษ์ และห้องสมุดคณะแพทยศาสตร์  
 

ความพึงพอใจ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด 

X  S.D. แปลผล 
f % f % f % f % f % 

ด้านกระบวนการ 737 27.42 1,582 58.85 278 10.34 87 3.24 4 0.15 4.10 0.55 มาก 
1. มีการจัดการให้มีอุปกรณ์ที่ทันสมยัในการ

สืบค้นสารสนเทศ (เช่น OPAC) 
111 24.78 280 62.50 43 9.60 14 3.13 - 0.00 

4.08 0.69 มาก 

2. มีการวางระบบให้สามารถสบืค้น
ฐานข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์จากที่ท างาน ที่
บ้าน หรือ ที่อ่ืนใดก็ได ้

158 35.27 237 52.90 40 8.93 12 2.68 1 0.22 
4.20 0.73 มาก 

3. มีการจัดการกับทรัพยากรห้องสมดุให้ผู้ใช้
สามารถเข้าถึงไดโ้ดยสะดวก 

118 26.34 279 62.28 38 8.48 12 2.68 1 0.22 
4.12 0.68 มาก 

4. มีการวางระบบขั้นตอนการให้บริการ
ต่างๆ ท่ีสะดวกและรวดเร็ว 

114 25.45 283 63.17 46 10.27 5 1.12 - 0.00 
4.13 0.62 มาก 

5. มีโปรแกรมให้การศึกษาท่ีเป็นประโยชน์
ต่อผู้ใช้ (เช่น การสืบค้นข้อมลู) 

150 33.48 257 57.37 29 6.47 12 2.68 - 0.00 
4.21 0.68 มาก 

6. สามารถส่งข้อเสนอแนะ/ร้องเรียนได้
โดยสะดวก 

86 19.20 246 54.91 82 18.30 32 7.14 2 0.45 
3.84 0.83 มาก 

ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 1,137 31.72 1,956 54.58 335 9.35 151 4.21 5 0.14 4.13 0.66  
7. บุคลากรห้องสมุดมีอัธยาศัยที่ดตี่อผู้ใช้ 130 29.02 237 52.90 48 10.71 33 7.37 - 0.00 4.03 0.83 มาก 
8. บุคลากรห้องสมุดเต็มใจให้ความ

ช่วยเหลือแก่ผู้ใช้ 
148 33.04 240 53.57 39 8.71 21 4.69 - 0.00 

4.15 0.76 มาก 

9. บุคลากรห้องสมุดให้บริการแกผู่้ใช้ทุกคน
คนอย่างเท่าเทียม 

161 35.94 236 52.68 35 7.81 15 3.35 1 0.22 
4.20 0.74 มาก 

10.บุคลากรห้องสมุดพร้อมให้ความ 
    ช่วยเหลือทันทีเมื่อผู้ใช้มีปัญหา 

148 33.04 239 53.35 46 10.27 15 3.35 - 0.00 
4.16 0.74 มาก 



ตาราง 2  (ต่อ) 
 

ความพึงพอใจ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด 

X  S.D. แปลผล 
f % f % f % f % f % 

11. บุคลากรห้องสมดุปฏิบตัิต่อผู้ใช้ด้วย 
      ความเอาใจใส ่

138 30.80 245 54.69 45 10.04 17 3.79 3 0.67 
4.11 0.78 มาก 

12. บุคลากรห้องสมดุมีความพร้อมในการ 
     ตอบค าถามของผู้ใช้ 

146 32.59 241 53.79 43 9.60 18 4.02 - 0.00 
4.15 0.75 มาก 

13. เมื่อผู้ใช้มีปัญหาการใช้บริการ บุคลากร 
     ห้องสมุดสามารถให้ค าตอบท่ีกระจ่าง 
     เป็นที่น่าพอใจ 

129 28.79 262 58.48 41 9.15 15 3.35 1 0.22 
4.12 0.72 มาก 

14. บุคลากรห้องสมดุสามารถสร้างความ 
     เชื่อมั่นให้กับผู้ใช้ 

137 30.58 256 57.14 38 8.48 17 3.79 - 0.00 
4.14 0.72 มาก 

ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 565 25.22 1,199 53.53 266 11.88 167 7.46 43 1.92 3.92 0.69 มาก 
15. มีอุปกรณ์ในการสืบค้นและเขา้ถึง    
     สารสนเทศท่ีทันสมยั (เช่น OPACs) 

133 29.69 270 60.27 36 8.04 9 2.01 - 0.00 
4.17 0.66 มาก 

16. คอมพิวเตอร์ที่ให้บริการอยู่ในสภาพ 
     พร้อมใช้งาน 

99 22.10 256 57.14 55 12.28 33 7.37 5 1.12 
3.92 0.86 มาก 

17. มีสถานท่ีส าหรบัการศึกษาค้นคว้า 
     เฉพาะบุคคลที่สงบและเป็นสว่นตัว 

120 26.79 226 50.45 51 11.38 38 8.48 13 2.90 
3.89 0.99 มาก 

18. มีสถานท่ีส าหรบัการศึกษาค้นคว้าเป็น 
     กลุ่ม 

122 27.23 249 55.58 49 10.94 24 5.36 4 0.89 
4.02 0.83 มาก 

19. มีบริการจุดเชื่อมต่อ/Wireless LAN  
     ที่มีประสิทธิภาพ 

91 20.31 198 44.20 75 16.74 63 14.06 21 4.69 
3.61 1.10 มาก 

 
 



ตาราง 2  (ต่อ) 
 

ความพึงพอใจ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด 

X  S.D. แปลผล 
f % f % f % f % f % 

ด้านคุณภาพการให้บริการ 542 24.20 1,358 60.63 261 11.65 75 3.35 4 0.18 4.06 0.59 มาก 
20. มีหนังสือ วารสาร โสตทัศนวัสดุ ฯลฯ  
     ที่ทันสมัยและเพียงพอ 

95 21.21 262 58.48 68 15.18 20 4.46 3 0.67 
3.94 0.78 มาก 

21. มีฐานข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ที่หลากหลาย 
     ตามความต้องการ 

97 21.65 277 61.83 54 12.05 19 4.24 1 0.22 
4.00 0.73 มาก 

22. ฐานข้อมูลทรัพยากรห้องสมุด (OPACs)  
     ใช้ง่ายและรวดเร็ว 

110 24.55 277 61.83 48 10.71 13 2.90 - 0.00 
4.07 0.69 มาก 

23. เว็บไซต์ห้องสมดุมีข้อมลูที่เปน็ 
     ประโยชน์ต่อผู้ใช้ 

110 24.55 277 61.83 48 10.71 13 2.90 - 0.00 
4.13 0.69 มาก 

24. บริการห้องสมุดทีไ่ดร้ับเป็นท่ีน่าพอใจ 130 29.02 265 59.15 43 9.60 10 2.23 - 0.00 4.14 0.68 มาก 
ด้านสถานที่ให้บริการ 838 31.18 1,524 56.70 239 8.89 83 3.09 4 0.15 4.15 0.60 มาก 
25. มีการจัดพื้นท่ีภายในอาคารเปน็ระเบียบ  
     ไม่อึดอัด 

145 32.37 247 55.13 43 9.60 12 2.68 1 0.22 
4.16 0.72 มาก 

26. มีการจัดแบ่งพื้นที่ให้บริการเหมาะสม  
     (เช่น ที่น่ังอ่าน โซนใช้เสียง มุมเอกสาร 
     พิเศษ ฯลฯ) 

138 30.80 246 54.91 41 9.15 22 4.91 1 0.22 
4.10 0.79 มาก 

27. สามารถเข้าใช้บริการแตล่ะจดุได้สะดวก 129 28.79 270 60.27 40 8.93 9 2.01 - 0.00 4.15 0.66 มาก 
28. มีการดูแลความสะอาดของบรเิวณให ้
     บริการ/ที่น่ังอ่าน/ช้ันหนังสือ/ห้องน้ า 

164 36.61 244 54.46 29 6.47 11 2.46 - 0.00 
4.25 0.69 มาก 

 
 
 



ตาราง 2  (ต่อ) 
 

ความพึงพอใจ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด 

X  S.D. แปลผล 
f % f % f % f % f % 

ด้านสถานที่ให้บริการ (ต่อ) 838 31.18 1,524 56.70 239 8.89 83 3.09 4 0.15 4.15 0.60 มาก 
29. มีการจัดตกแต่งพ้ืนท่ีภายในหอ้งสมุด 
     เพื่อความสบาย/สวยงาม 

127 28.35 273 60.94 39 8.71 9 2.01 - 0.00 
4.15 0.66 มาก 

30. มีการจัดพื้นที่ส าหรับความผ่อนคลาย 
(Edutainment) 

135 30.13 244 54.46 47 10.49 20 4.46 2 0.45 
4.09 0.79 มาก 

รวม 3,819 28.42 7,619 56.69 1,379 10.26 563 4.19 60 0.45 4.08 0.53 มาก 
 
 

จากตาราง 2 พบว่าความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อการให้บริการของส านักหอสมุดกลาง  หอสมุด มศว องครักษ์และห้องสมุดคณะแพทยศาสตร์ โดยรวมอยู่ใน
ระดับมาก ( X  = 4.08) เมื่อจ าแนกเป็นรายด้านพบว่ามีความพึงพอใจในระดับมาก ทุกด้าน ตามล าดับดังนี้ ด้านสถานที่ให้บริการ ( X  = 4.15)  ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 
( X  = 4.13)  ด้านกระบวนการ ( X  = 4.10)  ด้านคุณภาพการให้บริการ ( X  = 4.06)   และด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ( X  = 3.92)  

เมื่อจ าแนกเป็นรายข้อพบว่ามีความพึงพอใจในระดับมาก ทุกข้อ ตามล าดับดังนี้ มีการดูแลความสะอาดของบริเวณให้บริการ/ที่นั่งอ่าน/ชั้นหนังสือ/ห้องน้ า  
( X  = 4.25) มีโปรแกรมให้การศึกษาที่เป็นประโยชน์ต่อผู้ใช้ (เช่น การสืบค้นข้อมูล) ( X  = 4.21) บุคลากรห้องสมุดให้บริการแก่ผู้ใช้ทุกคนอย่างเท่าเทียม ( X  = 4.20)   
ตามล าดับ 

 
 
 

  



    การคิดคะแนนร้อยละความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ 
 

ผลรวมของคะแนนส ารวจความพึงพอใจในระดับดีขึ้นไป   เท่ากับ   11,438 
ผลรวมคะแนนเต็มทั้งหมด (จ านวนคนคูณกับจ านวนข้อค าถาม) 448 x 30      =  13,440 
ดังนั้นร้อยละความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ คือ  11,438*100/13,440   = 85.10 

 
 
 

ตาราง 3 ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะเพิ่มเติมจากผู้แสดงความคิดเห็นจ านวน 63 คน 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
1. ห้องสมุดควรจะเงียบ / อยากให้เพิ่มโซนเงียบ / ช่วงสอบ ห้องสมุดจะเสียงดังมาก ไม่มีสมาธิอ่านหนังสือ /  
    ช้ัน 4-5 แม้ว่าจะให้ใช้เสียงได้ แต่ควรควบคุมให้อยู่ในระดบัท่ีเหมาะสม 

12 

2. อยากให้มีคอมพิวเตอร์บริการมากกว่านี้ 10 
3. อยากได้อินเทอร์เนต็ หรือ Wifi ครอบคลมุทุกช้ัน แรง และเร็ว 9 
4. อยากให้ยืมหนังสือได้ทุกประเภท / ยืมได้นานขึ้น / ยืมหนังสือได้ในช่วงปิดภาคเรียนโดยไมต่้องเสียค่าบ ารุง 6 
5. ควรขยายเวลาให้บริการให้มากขึ้น / เปิด 24 ช่ัวโมงในช่วงสอบ 6 
6. การเช่ือมต่อ CL VPN จากท่ีบ้านหลุดยุ่งยาก 5 
7. ควรปรับปรุงหรือเปลีย่นลิฟต์ใหม่ / ความมเีซนเซอร์เพราะปิดเรว็มาก อันตราย  5 
8. อยากให้ปรับบรรยากาศในห้องสมุดให้ดสูบายๆ มีเพลงฟังเบา มีพื้นท่ีนั่งอ่านแบบสบายๆ / มโีซฟาเพิ่มขึ้น 
    เอนหลังได ้

3 

9. อยากให้เพิ่มห้องศึกษาค้นคว้า / มีห้องติวหนังสือ / ห้องส าหรับนัง่คุยนั่งเล่นหรือปรึกษากัน 2 
10. หนังสือท่ีช้ัน หายาก แม้ว่าสถานภาพจะเป็น Onshelf ไม่เรียงตามล าดับ / อยากให้ปรับปรุงการหาหนังสือ 
    ให้ง่ายขึ้น 

2 

11. ควรเพิ่มปลั๊กบริการให้เพียงพอ / มีปลั๊กสามตาใหย้ืม 1 
12. ควรมีร้านกาแฟหรือร้านขายของว่าง 1 
13. อยากให้ที่เคาน์เตอร์บริการยมืคืนหนังสือในทุกช้ัน 1 
 


